

从“末梢”变“前沿”

——我国对外开放聚焦“全方位”“高水平”

□新华社记者 王优玲 康森

一面是依靠低成本、拼资源的传统竞争优势正在削弱,一面是高水平“引进来”和大规模“走出去”共同发展,我国对外经济形势已经出现重大转变。为了适应新的形势,今年以来,我国推出了一系列对外开放改革措施,正在构建全方位对外开放新格局,实施新一轮高水平对外开放。

大战略将对外开放“末梢”变“前沿”

青海藏羊地毯集团正计划在新疆霍尔果斯口岸建立分拨中心,以扩大中亚等地区的藏毯出口。“青海西宁自古是唐蕃古道和丝绸之路的交汇点,国家推出的‘一带一路’战略给企业带来新的发展良机。”该集团董事长马新民说。

马新民介绍,新疆霍尔果斯口岸分拨中心建成后,企业的中低端机织毯销量会大幅增加,中亚、南亚市场至少可以提高30%的出口量。

我国中西部地区在对外开放中一直处于“末梢”,“一带一路”战略使我国对外开放格局发生重大变化,国际航空、跨洲铁路的延伸,将中西部内陆变为对外开放的新前沿。

今年3月28日,我国公布《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》。有了这一国家“顶层设计”,各省市积极行动,企业有了新的指引,形成了中西部扩大对外开放的新热点。

同时,在扩大内陆、延边的开放方面,中央提出的促进长江经济带发展战略,也将形成长江中上游的新增长点,有利于促进我国内陆地区的对外开放进程。

商务部研究院研究员霍建国说,我国倡议建立的“丝路基金”和“亚洲基础设施投资银行”获得了亚洲及世界上众多国家的认可和支持,扩大了我国的国际影响力。

以制度创新拓展对外开放新空间

一架波音737-800客机日前降落在厦门高崎国际机场——福建自贸试验区厦门片区,首架融资租赁飞机落户厦航。据福建自贸办介绍,目前厦门片区已为厦航引进了8架飞机,境外融资6.4亿美元,并引进多家境内外知名融资租赁公司入驻。

正是借鉴此前上海自贸区试点经验,厦门开始探索开展飞机融资租赁这项集贸易和金融为一体的综合性金融业务。

为实施新一轮高水平对外开放,我国于今年4月20日进一步扩展上海自贸试验区的范围,并且在广东、天津、福建再新设3个自贸试验区,以加强对比试验和互补试验,通过试验的多样性验证制度创新,通过措施推广推广的可行性来建设更多改革开放的试验区。

商务部外资司司长唐弘文说,广东、

天津、福建3个自贸试验区挂牌以来,在推进投资管理制度、贸易监管模式、金融制度和事中事后监管制度等方面加大了创新力度,提出了建立行政咨询体系、审管分离、审批归口和政府职能社会化、专业化等创新做法,加速推进了自贸试验区的开发水平。

自贸试验区是改革开放的高地,根据4个自贸试验区定位及其对外开放情况,国务院下发了《自由贸易试验区外商投资准入特别管理措施(负面清单)》,商务部配套印发了《自由贸易试验区外商投资备案管理办法(试行)》。这份统一适用于4个自贸试验区的外商投资负面清单,提升了自贸试验区的开放度和透明度,以制度创新拓展了我国对外开放的空间。

商务部数据显示,自外商投资备案管理办法试行两个月以来,通过备案新设外商投资企业1228家,吸收合同外资779家。

“自贸试验区进一步扩展,将在较大空间范围内更好地检验相关改革开放措施的实施效果以及复制推广的可行性,为全面深化改革、扩大开放进一步探索新途径、积累新经验。”商务部国际贸易经济合作研究院副院长李光辉说。

开放透明营商环境 促外商投资扎根中国市场

沃尔玛近日宣布已收购“1号店”余

下49%的股权,全资控股这家发展迅速的电子商务公司。同时,沃尔玛天津配送中心二期项目,即沃尔玛在中国北方的配送中心,建成投入使用,这家世界零售巨头正在深耕中国市场,谋划长远发展。

沃尔玛在电商领域加大投资,是外商投资继续青睐中国市场的一个缩影,也反映了我国在服务业领域扩大开放取得的积极进展。

我国吸引外资由以往以制造业为主的格局正在转变为以服务业为主。商务部数据显示,今年上半年,服务业吸收外资增长23.6%,在全国吸收外资总量中所占比重上升到63.5%,成为我国吸收外资的主要增长点。

为促进外商投资、进一步优化投资结构,今年3月,我国发布《外商投资产业指导目录(2015年修订)》,限制类条目从2011年版《目录》79条减少到38条。在服务业领域取消或放宽了电子商务、连锁经营、支线铁路、地铁、轻轨、海上运输、演出场所等股比要求。

“中国双向投资在2014年首次接近平衡,新一轮改革开放要求中国用全球视野进行资源配置。”国家发展改革委员会副秘书长张燕生说。当前全球区域经济一体化格局正在发生变化,中国需要为外商投资创造更加开放、透明的营商环境,引入新资本、人才、技术,加快转型升级步伐。

谷俊山一审被判处死刑 缓期二年执行

新华社北京8月10日电 2015年8月10日,军事法院依法对解放军总后勤部原副部长谷俊山贪污、受贿、挪用公款、行贿、滥用职权案进行了一审宣判,认定谷俊山犯贪污罪、受贿罪、挪用公款罪、行贿罪、滥用职权罪,数罪并罚,决定执行死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产,赃款赃物予以追缴,剥夺中将军衔。案件审理期间,军事检察院补充起诉谷俊山犯行贿罪。

九部委出台意见 推动消防安全宣传教育“七进”

新华社北京8月10日电 近日,中央网络安全和信息化领导小组办公室、公安部、教育部、民政部、农业部、文化部、国家卫生和计划生育委员会、国家新闻出版广电总局、国家安全生产监督管理总局等九部委联合印发《关于推进消防安全宣传教育进机关进学校进社区进企业进农村进家庭进网站工作的指导意见》,要求在全社会营造“人人参与消防、共创平安和谐”氛围,努力提升全民消防安全素质,减少火灾事故发生。

意见对消防安全宣传教育进机关、进学校、进社区、进企业、进农村、进家庭进网站提出明确的工作目标和工作重点,要求各地各部门各单位将消防安全宣传教育纳入国民安全教育体系,进一步落实各级政府、职能部门、社会单位消防安全宣传教育工作责任,进一步加大媒体消防安全公益宣传的力度,进一步提升公民消防法律法规意识、消防安全常识知晓率和火灾自救能力。

意见明确,机关、学校、企业等单位的干部职工及家庭成员,都要自觉学习、掌握“一懂三会”知识(懂得所在场所火灾危险性,会报警、会扑救初起火灾、会疏散逃生);企业单位在落实消防安全主体责任的同时,开展好消防宣传“三提示”工作(提示场所火灾危险性,提示消防器材位置及使用方法,提示安全出口和疏散逃生路线)。

国家卫计委教育部要求 建立学校艾滋病 疫情通报制度

新华社北京8月10日电 记者10日从国家卫计委了解到,为加强学校艾滋病防控工作,国家卫计委、教育部联合下发通知,要求建立学校艾滋病疫情通报制度。

国家卫计委有关负责人介绍,近年来,我国青年学生艾滋病疫情上升明显,存在部分学校预防艾滋病教育工作不到位,学生自我保护意识不强等问题。

为此,通知要求各地卫生计生行政部门和教育行政部门在健全学校预防艾滋病教育工作机制基础上,建立艾滋病疫情通报制度和定期工作会商机制,共同分析疫情发生原因,制定防控对策与措施。疫情通报过程中将严格按照有关规定保护感染学生的个人隐私。

为提高学校预防艾滋病教育的针对性,通知重申了初中及以上各学段艾滋病专题教育课时以及高校和中等职业学校发放预防艾滋病教育处方的要求,强调将预防艾滋病教育与性健康教育有机结合,将性道德、性责任、拒绝和预防不安全性行为作为教育重点。同时强调发挥家长、学生、青年志愿者、教学研究机构及行业学会在艾滋病工作中的作用,将学生参与预防艾滋病宣传教育活动统筹纳入学生志愿者服务管理,在资金、场所等方面提供支持。

通知还要求加强艾滋病自愿咨询检测和行为干预服务:各地疾控机构要合理设置艾滋病自愿咨询检测点;学校要向学生提供咨询检测点联系方式,引导有易感染艾滋病行为的学生主动进行检测;学校、疾控机构、医疗机构要为有易感染艾滋病行为的学生及感染者和病人提供行为干预、告知、随访管理及抗病毒治疗等服务。



全国大学生“角逐”节能减排“金点子”

8月10日拍摄的第八届全国大学生节能减排社会实践与科技竞赛会场。当日,第八届全国大学生节能减排社会实践与科技竞赛在哈尔滨工程大学举行。大赛共收到全国281所高校的2534件作品,经过网评、会评等层层筛选,最终来自全国68所高校的161件涉及能源、机械、资源、建筑、电气、海洋、社会、经济、矿业等多个领域的节能减排作品集中“亮相”。大赛将“角逐”出最具“节能减排、绿色能源”理念的科技或社会实践作品。 □据新华社

中国战区受降档案 首次系统公开

新华社南京8月10日电 由中国第二历史档案馆、南京市文化广电新闻出版局共同主办,南京市博物馆总馆承办的“中国战区受降档案史料展”10日下午在南京江宁织造博物馆开展。据了解,这是中国战区受降档案首次系统公开。

1945年9月9日,中国战区受降仪式在南京举行。此后,中国战区16个受降区,参照南京中国战区受降仪式,举行分区受降。中国第二历史档案馆研究员郭必强介绍,中国战区受降是中国人民抗日战争胜利的标志,是名垂青史的重大事件,有力地提振了民族自信心。

据了解,此次展览以中国第二历史档案馆馆藏的尚未系统公开的珍贵受降档案为基础,重温那段中华民族抗日御侮的光辉历史,以严正而无可辩驳的史实批驳日本右翼歪曲历史、美化侵略的谬论,体现了中国作为第二次世界大战后亚太国际秩序的缔造者与和平的维护者的地位。

展览共分为“全民抗战”、“日本战败投降”、“中国战区总受降”、“分区受降”、“解放区抗日军队自主受降”5个部分,展出受降历史照片200余幅,珍贵受降档案100余件,以及南京博物院和南京市博物馆馆藏相关文物近30件。其中,南京博物院借展的中方代表何应钦在南京中国战区受降仪式上签字使用的文具六件套,为南博的“镇馆之宝”之一,它们见证了受降的辉煌时刻。

此次展览还展出一批民国时期八路军和新四军的珍贵抗战档案,如国民政府主席林森奖励新四军英勇作战褒扬电;关于平型关大捷、百团大战的电报及南京市博物馆馆藏的新四军在六合桂子山战斗中使用的武器等。

展览展期为2015年8月10日至10月8日。

我国将定期公布 企业安全生产“黑名单”

新华社北京8月10日电 国家安监总局10日发布消息称,国务院安委会将实施安全生产“黑名单”制度,对五类安全生产违法违规生产经营单位进行公开曝光,严格限制或禁止其新增项目的核准、土地使用、采矿权取得、政府采购、证券融资、政策性资金支持等,并作为银行决定是否贷款等重要参考依据。

为督促落实企业安全生产主体责任,依法依规促进安全生产诚信体系建设,国务院安委会近日印发了《生产经营单位安全生产不良记录“黑名单”管理暂行规定》。

依据《规定》,五类依法依规必须受到惩戒的失信行为将被纳入“黑名单”:发生重大及以上生产安全责任事故,或一个年度内累计发生生产安全责任死亡10人及以上的;发生生产安全事故,发现职业病人或疑似职业病人后,瞒报、谎报或故意破坏事故现场,毁灭有关证据的;存在重大生产安全事故隐患、作业岗位职业病危害因素的强度或浓度严重超标,经负有安全监管监察职责的部门指出或者责令限期整改后,不按时整改或整改不到位的;暂扣、吊销安全生产许可证的;存在其他严重违法安全生产、职业病危害防治法律法规行为的。

“黑名单”每季度第1个月20日前向社会公布,对行为主体每半年至少进行一次抽查,督促整改。生产经营单位纳入“黑名单”管理的期限,为自公布之日起1年。对第2次被列入“黑名单”的生产经营单位,进行为期3年的“黑名单”管理,实行土地、金融等多部门联合惩戒。

新版100元人民币纸币将发行

防伪技术明显提升



新华社北京8月10日电 中国人民银行10日发布公告,定于今年11月12日起发行2015年版第五套人民币100元纸币。新版100元纸币在保持2005年版100元的主图案、主色调等不变的前提下,对部分图案做了调整,明显提升了整体防伪性能。

记者从央行了解到,新版100元正面票面中部增加光彩光变数字“100”,其下方团花中央花卉图案调整为紫色;取消左下角光变油墨数字,调整为胶印对印图案,其上方为双色横号码;正面主景图案右侧增加光彩镂空开窗安全线和竖号码;右下角面额数字由横排改为竖排,并对数字样式进行了调整。

新版100元背面票面年号改为“2015

年”;取消了右侧全息磁性开窗安全线和右下角防复印图案;调整了面额数字样式、票面局部装饰图案色彩和胶印对印图案及其位置。

据央行有关负责人介绍,2015年版100元纸币增加了防伪性能较高的光彩光变数字、光变镂空开窗安全线、磁性全安全线等防伪特征,提升了人像水印等防伪性能,改变了原有的冠字号码字形并增加了竖号码,防伪技术水平较上一版100元纸币有明显提升。

记者从央行了解到,2015年版100元纸币发行后,与同面额流通人民币等值流通。2005年版100元纸币依然可以正常流通。